

TORONTAL

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. 1. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZAM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAL, VELIKI BECSKEREK.

A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN. FELELVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELNIK MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

December elsején, az állam egyesülésének emléknapját az egész ország katonasága és tengeri hadereje fényes külsőségek keretében ünnepli meg. Beogradban és az összes helyőrségekkel bíró városokban katonai díszszemle lesz.

A radikális-párt főbizottságának hívei azt állították tegnap, hogy Petrovity Nasztasz interpellációjának tárgyalása alkalmából, amely Cvetkovity vallásügyi miniszter prokupljei működése felől kér felvilágosítást, a klerikálisok, demokráta és muzulmánok nem szavazhatnak Cvetkovitynak bizalmat. Éppen ezért a kormányrekonstrukció a vallásügyi tárcát is érinteni fogja, nehogy esetleg hamarabb kormánykriszist okozzon a Cvetkovity-ügy.

Kraít István német-párti képviselő fölkereste tegnap Grol Milán közoktatásügyi minisztert, akivel hosszasan tárgyalt. Kraít, hír szerint, a németiség számára egy kereskedelmi akadémia létesítését kérte.

Bukarestből jelentik, hogy Bocu Szevér dr. bánági miniszter hírlapírók előtt kijelentette, hogy követelni fogja a Jugoszlávia és Románia közötti vízumkényszer eltörlését. Ugyancsak rajta lesz, hogy a két ország közötti érintkezési viszony könnyíttessék.

Budapestről jelentik, hogy Erdélyi Béla naponkint százával kapja börtönébe a szerelmes leveleket exaltált, beteg nőktől, akik kijelentik, hogy kiszabadulása esetén hajlandók anyagilag támogatni. A leveleket persze az ügyészség elkobozza és nem kézbesíti Erdélyinek.

TŐZSDE

November 27.

MA 100 DINÁR:	
Budapestben . . .	10 — pengő
Zürichben . . .	9 12 sv. frank
Berlinben . . .	7 31 ar. márka
Bécsben . . .	12 48 silling
Triesztben . . .	33 62 lira
Prágában . . .	58 82 cseh kor.
Newyorkban . . .	1 70 dollár
Bukarestben . . .	308 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.
Magyar Hitel 84.50, Olasz Bank 74.50, Pesti Hazai 216, Nemzeti Bank 230.20, Ganz-Danubius 137, Ganz-Villamos 107.50, Nasici 168, Délcukor 113.

A szerb—horvát közeledés három tényezőtől függ, mondják a horvátok.

Zágreb, nov. 28.

A Novoszti tegnapi száma érdekes cikkben foglalkozik a szerb—horvát viszonytal.

Zágreb és Beograd között — írja a cikk — nem lehet kibékülés, legalább nem őszinte, amíg a beogradí mértékadó tényezők nem mérlegelik alaposan a következő három tényezőt.

1. A horvátok ereje az országban egyforma a szerbekével, habár a

szerbek számbelileg többen vannak is. Az összes szerbek együtt nem tarthatják fenn ennek az államnak a szerbiai jellegét, bármennyire igyekezzenek is ezen.

2. Ebből kifolyólag a szerbek, helyesebben a szerbiaiak, utalva vannak a horvátokkal való együttműködésre és viszont. Az állam nem lehet sem kizárólag horvát, sem kizárólag szerb. Egy olyan egyezségről beszélünk, amely lehetővé tesz

egy külön Szerbiát és egy külön Horvátországot — együttes munkával az állam közösségében. Ez volna a teljes egyenjogúság — a mely nem engedné meg azt, hogy egyik fél majorizálja a másikat.

3. Szerbiára nézve más kiút nincs a jelenlegi kínos helyzetből — de Horvátországra nézve sem.

Ezt a három tényezőt kell a szerbiaiaknak megérteniök és csak akkor lehet szó a kibékülésről.

A parlament ülése teljesen eseménytelen.

Beograd, nov. 28.

A szkupstina tegnapi ülése is csak nagyon későn ült össze.

Napirend előtt Lázity Vojislav sürgős határozati javaslatot terjeszt elő a dalmáciai agrárviszonyok likvidálásáról. Szükséges, hogy ezt az égetően fontos kérdést végre döntés elé vigye a szkupstina.

Setyerov Szlavkó dr., aki elnöke a dalmáciai agrárviszonyokat rendező törvényt megvitató bizottságnak, hosszú beszédben fejté ki, hogy mint elnök nem hibás a bizottság késedelmes munkájáért. Elvben ugyan elfogadták a javaslatot, de a részletes megvitatásra nem került sor, mert az egyes képviselők kérték,

hogy előbb a klubokban szeretnék a kérdést alaposan megvitatni.

Popovity Dáka agrárreformminiszter szólal föl ezután, kijelentve, hogy programjában benne van a dalmáciai agrárkérdés likvidálása is, de ennek a kérdésnek igen súlyos pénzügyi feltételei vannak, amelyek felett nem lehet olyan egyszerűen napirendre térni, éppen azért javasolja, hogy Lázity indítványának sürgősségét a szkupstina utasítsa el.

A szkupstina el is utasította szótöbbséggel Lázity indítványát.

Tupanjanin sürgős javaslatot terjeszt be a földművesek adósságainak rendezése tárgyában, de a szkupstina ezt a javaslatot is elutasítja.

A lázár földiek megnyerték a nagy birtokpert.

Noviszád, nov. 28.

A noviszádi fellebbviteli bíróság dr. Pavlovity Tóma tanácsa tegnap tárgyalta az évek óta húzódó lázár földi birtokper ügyét.

A nagyszabásu per eléggé ismeretes, hiszen több ízben részletesen beszámoltunk egyes fejleményiről.

A fellebbviteli bíróság közel egy

órás tanácskozás után kimondotta, hogy

a földeket megítéli a felperes lázár földi német gazdálkodóknak, illetve elismeri azok tulajdonjogát, minthogy a bank elismerte a vételt és a parcellák már 1918 október 15-ike előtt tényleg a felperesek birtokában voltak.

A tartományi gyűlés a novakanjizsai kerületi választások felfüggesztését kéri.

Beograd, nov. 28.

A tartománygyűlés tegnapi előtti viharos ülése után, amelyet Pantovity képviselő vitája provokált ki, aki a novakanjizsai választások kírása miatt szólalt föl — tegnap már csöndesebb atmoszférában folyt le a vita, mely végül is egy határozati javaslattal fejeződött be.

A délelőtti ülést Beslity Nikola elnök nyitotta meg, majd a formali-

tások elvégzése után áttértek újra a napirend első pontjára, az államtanács döntésének a megvitatására, amelyet az hívott ki, hogy a szkupstina nem vette tudomásul Arsenov és társai novakanjizsai tartományi képviselők lemondását.

Több felszólalás hangzott el, amelyek azt vitatták, hogy a tartományi szkupstina az államtanács határozata után nincs hivatva határoza-

tot hozni a kanjizsai választásokra nézve. A szkupstina végre 30 szavazattal 3 ellenében a következő határozati javaslatot fogadta el:

Felkéri a kormányt és a miniszterelnököt, hogy rendelje el a beogradí oblaszt főispánjának, hogy függessze fel a novakanjizsai kerületben kiirt választásokat, miután eddig egyetlen lista sincsen kimerítve és nem következett be a tartományi és járási önkormányzatról szóló törvény 50. szakaszának intézkedése.

A tartománygyűlés ezután áttért a napirend második pontjára, amely a házszabályról szól, itt a vita már sokkal kedélyesebb hangulatban folyt le.

A radikális-klub befejezte az elemi iskolai oktatásról szóló törvényjavaslat vitáját.

Beograd, nov. 28.

Tegnap délután befejezte a radikális-klub vitáját az elemi iskolai oktatásról szóló törvényjavaslatról.

A magyar-párt képviselője, dr. Strelitzky Dénes, ez alkalommal újra felszólalt és több javaslatot terjesztett elő, amelyeket az előadó el is fogadott.

Strelitzky javaslatában szükségesnek látja, hogy különválasszák a fiúk és lányok iskoláztatását. Fontosnak tartja, hogy a városok gyári negyedeiben óvodákat létesítsenek. Ami a tanítóság számára szükséges lakások építését illeti, azon a véleményen van, hogy az tulságosan megterhelné az egyes községeket, éppen azért azt javasolja, hogy módot kell találni arra, hogy a kérdést más módon intézzék el.

A klub ezután az átmeneti intézkedéseket tárgyalta még meg.

Erdélyi Béla iskolatársnője Becskereken nyilatkozik a feleséggyilkosról,

Aki már diákkorában kicsapongó, fékezhetetlen természetű krakéler volt.

Becskerek, nov. 28.

A legkonokabb makacsság vivja napok óta élet-halálharcát az igazságszolgáltatás legnagyobb pár-vívójával. Ezek a dialógusokon bámul ma egész Budapest. Az elnök hol itt, hol ott, sokszor meglepetés-szerűen, az igazságnak valóságos fényképeit szórja a bünyű sötét szövedékére.

A vádlott? Ő mindennek a fényességnek — a rosszban — egyenlőértékű negatívja. Legvadabb, legbüzősebb lápvirága annak a háború utáni világvárosi mocsárnak, melynek ingoványai mögött megbujtak a szörnyetegek is. Egyelőre még hetykén, kihívóan neveletlenkedik a nagyszerű felsőbbségében oda sem legyintő elnökkel, kelletli magát az élvettségű delnök és viharedzett matrónák előtt, kik látszóval izelnek közelebbről minden megmozdulását. A nagyszerű himet szeretné játszani ez a bártöltelék, de időtlen ágá-lásai között föltárul egész lényének elkésztető üressége.

A lázas főtárgyalási napok közelebb hozták ezt a banditát az újság-olvasó közönséghez és talán nem lesz érdektelen, ha megszólaltatjuk Erdélyi Béla egyik Becskereken idő-ző iskolatársát és hajdani szerelmét, Braun Lili temesvári urileányt, aki jelenleg Braun Marcellék vendége Becskereken.

— Béliát jól ismerem — mondja hosszas rábeszélés és unszolás után Braun Lili — hisz együtt jártunk iskolába, sőt őszintén bevallva, a kényszerű kötelékeken túlmenően is ismertem, mert

Erdélyi Béla halálosan szerelmes volt belém és hónapokig hevesen udvarolt nekem.

A zsidó liceum hetedik osztályának tanuló voltunk, azaz, hogy csak én voltam a tanulója, mert Erdélyi többet bliccelt, mint ahány előadási nap volt. Egyáltalában semmi hajlandóságot sem mutatott a tanulásra és könnyelműségére jellemző, hogy

mindig iskolakönyvek nélkül járt el az előadásra.

Zsebei ezzel szemben telve voltak a irancia szennyirodalom gyönygeivel és mint később hallottam, lelki gyönyörűséggel eltelve olvastatta azok könyveit, akikét jóízű ember megvetéssel dobta sarokba. Már akkoriban, 17 éves korában, sokat udvarolt.

Diáklányok és kóristalányok voltak a szerelmei,

különösen az utóbbiakat kultiválta és a temesvári színháznak alig volt olyan kóristalánya, aki iránt melegebb érdeklődéssel ne viseltetett volna. Költséges passziói, hajnalba nyuló pezsgős mulatozásai, amelyeknél néhány tükör mindig kiszívott, természetesen sok pénzt emésztettek fel. Édesapja nem győzte pénzzel és a jelentős összegeket úgy szerezte meg, hogy horribilis szabó- és fehérműszámlákat küldött édesapjának és

a kész ruháit és fehérműit áruba bocsájtotta.

— Reggelente hatalmas virág-csokrot küldött a lakásunkra. Egy-izben

bált rendezett tisztelemre,

amelyre csak meghívottakat bocsájtottak be és valamennyi résztvevő Erdélyi vendége volt. Legjobb barátja Osztóty Vili volt, aki ugyan-csak tragikus módon fejezte be földi pályafutását, agyonlőtte a barát-nőjét, majd magával végzett. Nagybátyja, Soitész, csödbe ment és megszökött.

Mikor találkozott utóljára Erdélyivel? — kérdeztük.

Három évvel ezelőtt Budapesten — folytatta érdekes nyilatkozatát Braun Lili. Saját autóján járt és a mikor észrevett, leugrott gépkocsijáról és elém sietett.

Dr. Erdélyi Béla vagyok — mon-

dotta az elegáns világvívó vedlett volt temesvári diák.

Te hazug! — fakadtam ki önkénytelenül — hogyan szerezhetél doktori diplomát?

Mindegy hogy hogyan, de megvan! — felelte önértékesen Erdélyi.

Akkoriban még nem ismerte Forgács Annát és nem gondolta, hogy Milstadt fogja kettétörni viharos és semmiesetre sem nagyjövő pályáját.

Virágjait ma is őrzöm, de megborzongok arra a gondolatra, hogy azok az ujjak, amelyek átnyújtották nekem a karcsu csokrokat, néhány évvel később göresösen belevájták a szerencsétlen Forgács Anna nyakába.

A kormány, a képviselőház, a polgári és katonai hatóságok és a Bánság valamennyi községe hivatalos a becskerei Petár király szobor felszentelési ünnepségein.

Becskerek, nov. 28.

Megirta a Torontál, hogy december elsején szentelik fel ünnepélyes keretek között a főtéri Petár király szobrot. A felszentelés napjára az egész napot felölölő programot dolgoztak ki, amelyet részletesen ismertettünk lapunk tegnapi számában.

A városházán lázasan folynak az ünnepségek előkészületei és nagyjából máris összeállították a szombati banketten résztvevők névsorát, az ünnepi ebéden ugyanis csak meghívottak vehetnek részt. Az ünnepségekre szóló meghívókat va-

lószerűleg a mai nap folyamán bocsájtják ki és egyidejűleg

falragaszok útján értesítik ki a lakosságot a szoborfelszentelés idejéről és programjáról.

Értesülésünk szerint a szobor felszentelésére a Bánság főpapjain kívül meghívót kapnak a királyi kormány, a képviselőház, a polgári és katonai hatóságok, a különböző társadalmi és gazdasági egyesületek és testületek, a Bánság városai és összes politikai községei, úgy hogy **Becskerek idegeniorgalma ezen a napon előreláthatólag óriási lesz.**

A Bánság tiltakozik a bánsági földek elviselhetetlen megadóztatása ellen.

Küldöttségileg kérték a kataszteri jövedelem megállapítása körüli sérelmek orvoslását.

Becskerek, nov. 28.

A bánsági mezőgazdasági egyesület képviselőjében tegnap népes küldöttség járt Beogradban dr. Lederer György egyesületi elnök, Schulhof Lajos igazgatósági tag és Sztanojovity Sándor ideiglenes egyesületi titkárral az élen, amely Sztankovity Szvetozár volt földművelésügyi miniszter, Sztankovity Milos és Zárity országgyűlési képviselők vezetése alatt felkereste a kataszteri vezérigazgatóság főnökét és **szóváltotta a bánsági földek kataszteri tiszta jövedelmének sérelmes megállapítását.**

A küldöttség elpanaszolta, hogy a bánsági földek kataszteri tiszta jövedelmét ugyanannyiban állapították meg, mint a kitűnő minőségű bácskai földekét, pedig

a Bánság területének nagyrésze homokos és talajvizes föld, a melynek értéke és hozama is lényegesen kevesebb, mint a bácskai földé

és összehasonlíthatatlanul silányabb a kulai és cservenkai földekénél. Sérelmes az is — panaszkolta el a küldöttség — hogy a háború előtti koronát harminc papírdinarba számították át és ezzel

az aránytalan átszámítással is emelték az adóalapul szolgáló kataszteri tiszta jövedelmet.

A vezérigazgató figyelmesen meghallgatta a küldöttséget és kijelentette, hogy a panaszokat haladéktalanul előterjeszti a bizottságnak, amelyet a kataszteri tiszta jövedelem megállapítására küldtek ki.

Délután a küldöttség a földművelésügyi minisztériumban járt, ahol az új bortörvény tervezetével kapcsolatos kívánságokat terjesztette el. Sztanjovity Velja dr. és Rankovity Aleksza osztályfőnökök, valamint Petrovity miniszteri titkár figyelmesen meghallgatták a küldöttség kérelmeit és megígérték, hogy a bortörvény tervezetét a javaslatnak megfelelően megváltoztatják.

A kamarai választások küszöbén.

Hány kamarai tagot választ a Bánság

Becskerek, nov. 28.

Sztanojovity Sándor, a bánsági kereskedelmi és iparkamara titkára a napokban Beogradban járt, ahol a kamara legutóbbi plenáris ülésén elfogadott határozatokat adta át a kereskedelemügyi minisztériumnak. A minisztérium átvette a kamara jövő évi költségvetését, a választott bíróságról szóló szervezési szabályzatot, az új kamarai illetékekről készült díjszabást és a kamarai választások kiírásáról hozott határozatot és a kereskedelemügyi minisztériumban megígérték, hogy a határozatokat a legrovidebb időn belül jóváhagyják.

A bánsági kereskedelmi és iparkamarában nagyban folynak az előkészületek a kamarai választásokra és a délutáni hivatalos órák alatt jórészt csak a választások előkészítésével foglalkoznak. A jelöléseket a kereskedő egyesületek és ipartestületek ejtik meg, míg a gyáros tagokat a gyárosok testülete jelöli. Természetesen a hivatalos listákon kívül bármelyik kereskedő, gyáros vagy iparos adhat be külön listát, mert a választási szabályrendelet e téren semminemű nehézségeket nem támaszt.

A kamarai szabályzatok értelmében Becskerek város 9 rendes és 3 rendkívüli tagot választ a kereskedők, ugyanennyit az iparosok, 7 rendes és 2 rendkívüli tagot a gyárosok sorából. A becskerei és jásatomityi (módosi) járás 1-1 kereskedőt és 1-1 iparost választ rendes és rendkívüli tagnak. Kikinda város és a kikindai járás 2-2 kereskedőt, iparost és gyarost választ rendes és rendkívüli tagnak. Vrsac város, a vrsaci és kovini járás ugyancsak 2-2 kereskedőt, iparost és gyarost választ rendes tagnak és ugyanennyit rendkívüli tagnak. Pancsevó város, a pancsevói, kovacscai és alibunári járás ugyanennyi tagot választ, míg a vrsaci körzet, Belacrkva város és a belacrkvai járás 1-1 rendes és 1-1 rendkívüli tagot választ a kereskedők, iparosok és gyárosok sorából. Végül, a novibecseji és novakanjizsai járás, 1-1 rendes és rendkívüli tagot küld be a kamarai tagok plénumába a kereskedők, gyárosok és iparosok sorából.

A választások, mint már jeleztük, 1928 december 30-ikán lesznek, reggel 8 órakor kezdődnek és este 6 óráig tartanak.

Repülőgépszállító óriás léghajókat építenek Amerikában. Washingtonból jelentik: Az Egyesült-Államok hajóhada számára két óriási léghajót készítenek, amelyek mindenike öt repülőgépet vihet magával. Ezek lesznek a világ legnagyobb léghajói. Az építés költségeit egyenként másfélmillió dollárban állapították meg. A léghajók hossza 485 láb, egyfolytában 9160 mérföldet tehetnek meg tüzelőpótlás nélkül, miközben a léghajó hetven mérföldes óránkénti sebességgel halad. A léghajókból csapóajtón bocsájtják ki a repülőgépeket, amelyek propellerjei akkor már nagy sebességgel forognak és a repülőgépeket azonnal a levegőbe emelik. A léghajókra való visszatérés úgy történik, hogy a repülőgépek szárnyain lévő kampóknál fogva, egy emelőkészülék e gépeket a léghajóba huzza.

Csakis kiváló készü-
letek és tartozékok
12 havi részletre is.

A Vajdaság legregibb rádiószaküzlete

ALTBERNO

műszaki vállalat Noviszád.
Becskerei fiókja Alekszan-
drova u. 10. Telefon 110.

O·R·I·E·N·T B·I·O·S·K·O·P

Szerdán, nov. 28-án 5, 7 és 9 órákor Csütörtökön, nov. 29-én 5, 7 és 9 órákor

JÖN! JÖN! Természet és szerelem

A nőtlén férj.

Az „UFA“ csodálatos szépségű kulturfilmje, 6 felvonásban.

Pénztáryitás d. e. 10-12-ig, d. u. 4-10.

utolsó napokban teljesen nyomorgó Soltészt. Szegényes kis albérleti szobában lakott Csernovitzban és 150 leut nem tudott lakbérül sehogyssem előteremteni. Hazulról várt pénzt — hiába. A háziasszonya szökéstől tartott. Ruhája már nem volt Soltésznek, odaadta hát igazoló iratait. Amikor a beigért néhány nap múlva sem kapott pénzt, az asszony gyanút fogott és elment az iratokkal a szigurancára. A csernovitz szigurancra hivatalosan átirat Aradra. ahová illetőségi bizonyítványa szolt és felvilágosítást kért Soltészről. Az aradi sziguranc nyomban visszatáviratozott: „Soltészt azonnal letartóztatni, körözés alatt van.“ És Soltészt kedden az uccán egy sziguranciszviselő fölismerve, letartóztatta, azonnal vonatra ültették és négy napos utazás, két és fél évi távollét után visszakerült Aradra.

Egy becskerek nyugdíjas — az árvákért. Vettük a következő levelet: Nagyon örülök, hogy b. lapjuk hasábjain igen sokszor közjótékonyági célokat szolgáló és az emberbaráti érzelmeket nemesítő — a felebaráti szeretetet felébresztő cikkek jelennek meg. A szombati számban az árvák érdekében felemelt szavukat, remélem Becskerek társadalma is meg fogja szívlelni, mert ez talán a legnemesebb lelkületű akció, amely alól csekély havi 770 dináros nyugdíjam dacára sem vonhatom ki magamat. Minthogy azonban háztartásom nincsen és így természetbeni szolgáltatás nálam körülményes — kegyeskedjék a mellékelt 100 dinárt a róm. kat. árvaháznak eljuttatni. Fogadják előre is hála köszönetemet. Kiváló tiszteltel. N. N.

A községi választások viszhangja — a járásbíróson. Grujity Novák, a becskerekí tisztviselőszövetkezet igazgatója, a független demokráciapárt becskerekí szervezetének titkára, rágalmasz címén pert indított Konstantinovity Nikola volt postatisztviselő ellen, mert Konstantinovity, akit személyesen nem ismer, olyan híreket terjesztett róla a múlt év november 6-iki községi választással kapcsolatban, hogy nála házkutatást tartottak, mely alkalommal a lakásán hamis városi bélyegzőt találtak és ezt a bélyegzőt november 6-ikán fel is használta. Kedden délelőtt tárgyalta Konstantinovity Nikola perét Nikovity Milos büntető járásbíró. Konstantinovity a tárgyaláson kijelentette, hogy a feljelentésben említették tényleg mondotta, de időközben meggyőződött róla, hogy állításai teljesen valótlanok és ezért sajnálkozását fejezi ki a történetek felett. Grujity Novák a kijelentést elégtételül elfogadta és a feljelentést visszavonta, a minnek alapján a járásbírószág megszüntette Konstantinovity ellen a további eljárást.

Beszámíthatatlan a huszonegy-szeres gyilkos önkéntes ápolónő. Megemlékeztünk már a gazdag farmer felesége, Dorotte Gifford bűnügyéről, aki mint önkéntes ápolónő esztendők alatt beteges szenvedélyből huszonegy beteget arzénnal megmérgezett. Az esküdtbírószág tegnap tárgyalta Dorotte Gifford ügyét és megállapította, hogy az asszony beszámíthatatlan, az önkéntes ápolónőt elmeegógyintézetbe utalták.

Érettségi gyár.

Urísten, mennyi, de mennyi „drukkot“, álmatlan éjszakát, tenger fáradtságot spórolhattunk volna meg mi is, ha történetesen ama négyszáz közé tartozhattunk volna, akik az érettségi bizonyítványgyárban minden további nélkül a rendes taxa lefizetése mellett megkapták az érettség kétségtelen jelét, a bizonyítványt. Mintha egy kicsit érettebbek is volnának ők, a könnyen érettek, mint mi, kik talán háromszor, négyszer is nekiduráltuk magunkat, míg végül a híres tanári kar valami fanyalgó kényszerűséggel csakugyan megállapította rólunk, hogy kénytelen, kelletlen, de valahogy mégis csak megértünk, Bezzeg Pest-Budán ott másképpen ment. Hanyag eleganciával megjelent a delikvens és a lajbi zsebből kivájta a balkezével a félreértés nyolcszáz pengőjét, míg a jobbkezével nemes pózok között a kabátzsebébe gyúrta a kész érettségi bizonyítványt. Mindenesetre biztosabb, könnyelműen könnyebb módja az életreérésnek, mint nyolc éven keresztül kinlódni, tandíjat fizetni, betegségeket fülentve „bllicelni“, míg aztán végül ott áll az ember gyenge „frásztörések“ között és azon imádkozik, hogy csak Tacitust kapja latinból, magyarból a reform-korszakot, történelemből a mohácsi vést, fizikából a gőz hajtó erejét, mert csupán ezekben a kérdésekben van otthon, egyebet nem tud. És jön a kinok órája, minden tárgyból éppen az ellenkezőjét kérdik, harmat-sorozatokat izzad a „pofa“, míg végül csakugyan sárgára érik a kintől, gyötrelentől. Aki egyszer érettségizett, az soha se felejtí el. Hanem a négyszázak, akik fityölve mentek keresztül és kacagva harsogtak a markukba, ők persze régen el is felejtették azt a kis ügyet, amit érettséginek nevezünk. Elfeledték, de annál kimosabban érinti most őket az a tudat, hogy „érettségiztek“ s hiszem, hogy százszor inkább kívánják, hogy bár sohase adták volna ilyesmire a fejüket.

Talán mégis csak jobb lett volna irtó „drukkok“ között sárgára, halott fehérre érní és ma visszaemlékezni a diákélet ezer és száz jó és keserves oldalára, mint egyetlen diák-momentumra, ami ott az érettségi gyár falai között csendben, suttymban ment végbe, nyilván jó pénzért, de felette nagy rizikóval.

BALKÁN BIOSKOP

Szerdán, nov. 28-án 5, 7 és 9 órákor Csütörtökön, nov. 29-én 5, 7 és 9 órákor

Minden vasárnap délelőtt 10 órától film-matiné 2 és 4 dináros helyárákkal. December 2-án Harry Liedtke: II. József császár és a suszter leány.

SENORITTA.

Bebe Daniels, mint női Douglas Fairbanks, utólérhetetlen mutatványai.

Nők is lehetnek segédlelkészek az erdélyi ref. egyházkerületben. Kolozsvárról jelentik: Az erdélyi ref. egyházkerület vasárnap tartja közgyűlését, amelynek során három főgondnok választása szerepel. Nevezetes eseménye a közgyűlésnek, hogy ez alkalommal kerülnek be női tagok az erdélyi egyházkerület közgyűlésébe, sőt előterjesztés történt arra, hogy lelkipásztori szolgálatra a férfi segédlelkészeket megillető jogokkal és kötelezettségekkel nőket is tartsanak. Szolgálatuk azonban férjhezmenésük napján megszűnik. Szószékről igehirdetést nem végezhetnek és szentségeket nem szolgálhatnak ki.

Husz mandátumra számít az erdélyi magyar-párt. Tegnap számbunkban már közöltük a magyar-párt elnökségének döntését a jelölolistákra vonatkozólag. A listákon itt-ott talán még történelmi lényegtelen változások, miután azonban e hó 30-ikáig mindenütt be kell adni, a változtatásokra nincs sok idő. A magyar-párt választási jele az, ami tavaly volt: a szorzójel (X). A magyar-párt eshetőségeit vizsgálva, megállapítható, hogy a három székellyföldi megyében valószínűleg elérí az abszolút többséget és így ezek a megyék nem fognak szerepelni az országos osztokodásban. Ahhoz, hogy valamelyik párt a két százalékot elérje, körülbelül hatvan-ezer szavazatra van szüksége. Az erdélyi megyékben a magyarság száma olyan nagy, hogy a két százalékot minden valószínűség szerint el fogja érní. Ebben az esetben az országos elosztásnál a magyar-pártnak nyolc mandátum jutna, ehhez jönnek még a székelly megyékben szerzett mandátumok, úgy hogy 20-22 mandátumra számíthat a magyarság.

Rózsa Sándor bandája Biharban. Nagyváradról jelentik: Napok óta rablóársaság tartja izgalomban Margitta vidékén a lakosságot. A társaság éjnek idején szálláskérés ürügye alatt jelenik meg a falusi házakban, ahol aztán mint Rózsa Sándor bandája mutatkozik be és pénzt követel. Nagyon sokan vannak már a falusiak között, akik féltelmükben nagyobb pénzüsszeget adtak át a bandavezérnek. Érdekes, hogy a banda tagjai mind ismerős parasztfiukból állanak. A banda vezére egy monostorpetri jó családból való fiatalember, aki megszökött hazulról. A napokban Moskovits Mór érbogyoszlai kocsmájába állított be a társaság, ahol bort rendeltek. Fizetés helyett azonban egy cédulát adtak át a kocsmárosnak a következő szöveggel: — Pénzt vagy életet. Rózsa Sándor bandája. A kocsmáros azonban nem vesztette el lélekjelenlétét, kiszaladt az udvarra és segítségért kiáltott, mire a rablók elmenekültek.

Amikor a taxitulaídonos csal. Érdekes váddal terhelten került Margaretenben egy taxivállalkozó a bíróság elé. Emil Rohtenak hívják az autótaxist, aki állítólag a taxaméter meghamisítása révén csapta be a közönséget. Rothe, a vád szerint, kisebb első kerekeket alkalmazott kocsiján, mint aminőhöz való a taxaméter volt és ilykép, mivel a kisebb kerekek több fordulósámot végeztek, a taxaméter jelentékenyen többet mutatott, mint hasonló ut után egy másik bérautó taxamétere. A vádlott azzal védekezett, hogy amikor a kereket kicserélte, új, azokhoz való taxamétert is szerelt az autóra. A bíróság elrendelte egy sofförnek, mint szakértőnek kihallgatását és a tárgyalást elnapolta.

Éladó 2117

költözködés miatt egy gyönyörű fekete ebédő, egy komplett uriszoba, egy fehér hálószoba, függönyök, clajfestmények, csillárok, nappok, fürdőkád, háztartási dolgok.

Cím: Obala Princeze Jelene 6. szám (a hajóállomással szemben).

2 kisebb szoba vagy 2111
1 nagyobb szoba, előszoba, konyha stb.
mellékhelyiségből álló

lakás

azonnalra kerestetik, lehetőleg a város központjában. Cím a kiadóhivatalban.

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

BUDAPESTEN

a legkellemelebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben lévő

Grand Hotel Park

magyarszálloda

Budapest, VIII. Baross tér 10. sz.,

mert

20% engedményt kap

mint ezen lap előfizetője olcsó szoba árainkból,

10% engedményt kap

olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házikonyha)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog ártíjhetegypere alatt a pályaudvarról.

Nálunk otthon érzi magát!!

Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan családí jelleg.

Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. Előzetes szobamegrendelés ajánlatos.

Uj telefonos szobák.